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ЖИВОТ И МОЋ: ЛИК АРНОЛДА КРАУСХАРА У 
РОМАНУ ТУЦАЊЕ КАМЕНА КЛЕМЕНСА МАЈЕРА

У истраживању приказаном у овом раду представља се једно од 
могућих тумачења романа Туцање камена Клеменса Мајера. Ана-
лизом егзистенцијалних, психолошких, симболичких и наратив-
них аспеката у којима се испољава један од главних ликова романа, 
указује се постојање двеју супротстављених смисаоних равни 
романескног света и уопште људске природе: отуђености човека 
у савременом друштву и његовог непрекидног трагања за емоци-
оналном блискошћу. Мноштву ликова из света проституције, тих 
трагичних јунака и јунакиња нашег доба, о којима Мајер припо-
веда, а чије су животне приче повезане у несрећи коју сносе и, опет, 
независне једна од друге, заједнички је вапај за индивидуализмом, 
аутентичношћу и срећом. Одређени и утамничени друштвеним 
и културним оквирима у којима су се нашли у никад довршеној 
борби за благостањем, ликови романа Туцање камена каткад ипак 
добијају (готово скривену) шансу да у људским вредностима, 
попут вере у живот, љубав и људско биће поново покушају да про-
нађу себе. Циљ рада је да ово судбинско трагање за вредностима 
суштинског самоостварења покаже кроз фигуру Арнолда Краус-
хара, који се отвара необичној моћи љубави али и моћи уништења 
љубави. Чини се отуда како Мајеров роман представља апока-
липтичку визију савременог света, у којој се испитује како то шта 
човек жели, тако и то шта у вези са оним што жели може да уради.

Кључне речи: отуђеност, блискост, велики град, проститу-
ција, капитал, моћ, подземни свет, Орфејев повратак, читање, 
живот

Увод: противречја
Успостављајући особене наративне, симболичке и смисаоне одразе 

егзистенцијалних стања отуђености и блискости, а затим препознајући 
и представљајући везе између великог града, савременог друштва и лич-
ности о којима приповеда, Клеменс Мајер у роману Туцање камена (Im 
Stein 2012) обликује и једну ситуацију могућег тумачења своје књиге. 
Наиме, Мајеров роман предочава могућност да тумачењем опречних 
испољавања живота конструишемо једну од многобројних платформи 
романескног значења као одговор на питање: Има ли спаса свету око 
нас? Одговор на питање и његову градивну аргументацију могла би да 

1 marinajulichkg@gmail.com
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представља и анализа фигуре (анти)јунака у Мајеровом роману: лич-
ност Арнолда Краусхара. Релација на чијим су крајевима противречне 
вредности блискост–отуђеност због своје вишезначности и појмовне 
непрецизности чини релативно лабав ослонац у књижевнонаучној ана-
лизи, али се ипак може операционализовати као аналитички дискурс и 
апарат због очигледности своје присутности (уп. Šlibar 2016:13).2 Чини 
нам се, ипак, како су категорије близине и дистанце нешто подесније за 
осветљавање односа које граде ликови романа Туцање камена. Тиме се 
феномени близине и удаљености, као и друге разликовне вредности, из 
строго индивидуалних предиспозиција преводе у сферу обухватнијих, 
социјалних односа, па се из димензије друштвеног самообликовања 
комплексније могу приказати и важни аспекти Мајерове карактериза-
ције ликова. Онтолошко противречје у виду, с једне стране, отуђености, 
која је израз радикалне кризе у људској егзистенцији (Šlibar 2016: 14–15), 
и, с друге, наглашене потребе за блискошћу обележава и читав живот 
главног јунака Мајеровог романа: његово детињство, одрастање, сазре-
вање и самопроналажење на улицама једног великог европског града. 

Град и жене у роману Туцање камена Клеменса Мајера
Клеменс Мајер је желео „Написати роман о великом граду који се 

састоји само од гласова, упити све ИНФЛУЕНЦЕ које град излучује, 
монтирати их у текст, нема стригентне радње ни линеарности, само 
вожње камером кроз град, cut-up гласова и звукова и осећања” (Мајеr 
2016: 150).3 Роман Туцање камена управо одликује одсуство линеарности 
радње, заправо одсуство радње уопште, ако се изузме уметнута крими-
налистичко-детективска прича, уплетена у животе Ханса Месара и дво-
јице лајпцишких полицијских инспектора. У Мајеровом (пост)модерном 
роману мноштво гласова из света проституције отворено исповеда своје 
приче – своје трауме. Драматични животи о којима је реч одвијају се на 
улицама „Еден Ситија”, као на сцени на којој се смењују љубав и мржња, 
куповина и продаја, пуцњава и секс. Све радње, сви избори и сви ефекти 
тих избора подређени су вери у божанство савременог света: вери у 
новац. Отуђени људи утопљени су у сивило свакодневнице, у трауму 
општег бесмисла и властите промашености: 

(А на улицама, висока потпетица, нога дуга.) Људи ћутке котрљају живот 
и ноћ и дан. [...] тадам, тадам, тадам, возови данас тандрчу другачије него 
пре...., ах-ах-ах, неко се гласно јебе, отворени прозори ка дворишту [...] 

2 Шлибар разликује следеће категорије пара близина/дистанца: естетску, наративну, 
просторну, временску, близину/дистанцу приповедачке перспективе, констелације 
фигура и жанровске трансформације (уп. Šlibar 2016: 13).

3 „Einen Großstadtroman schreiben, bestehend nur aus Stimmen, alle INFLUENZEN auf-
nehmen, die die Stadt ausschüttet, in den Text montieren, keine stringente Handlung, 
Kamerafahrten durch Straßen, keine Linearität, Cut-up von Stimmen und Geräuschen und 
Gefühlen.” Све цитате с немачког језика превела ауторка чланка, док су цитати из 
романа Туцање камена (2017) навођени по преводу Бојане Денић.
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Шшш запишти пиво [...] дечја колица клац-клац, [...] голубови прхућу… 
(Мајеr 2017: 26–33).

Унутрашњи говори, којима се открива расута свест проститутки, 
конституишу цео роман, обележавајући специфичном семиотиком и 
његове оквирне позиције. Док се у тексту ређају скраћенице из реги-
стара уобичајених и сасвим необичних сексуалних пракси, продавачице 
љубави откривају и своје снове. Психолошки портрет(и) ових жена упе-
чатљиви су управо по овом двоструком, меланхолично-безбрижном 
стилу њиховог самооткривања причом. Њихов је аутобиографски тон 
таман и горак, али је у исто време прекидан сећањима, визијама детињ-
ства, чежњом за породичним животом и чежњом за блискошћу у везама 
са спољашњим светом. Уводно поглавље (Girl Girl Girl. Да видимо злато 
моје како звезде данас стоје.) почиње Мендиним унутрашњим дијало-
гом, а овај разговор бића са самим собом уоквирен је меланхоличним 
погледима кроз завесе у туробно и хладно јануарско поподне. Свет ове 
жене је застрашујући, баш као што су то биле песме и бајке које јој је 
мајка читала пред спавање:

Једва да склопим очи, већ почињем да сањам. О Црвенкапиној улици. И 
то је овде у граду, тамо доле на југу, тамо постоји читав кварт из бајки, 
где улице и уличице носе имена бајки. Браћа Грим. Мајка ми их је некад 
читала. Не често. Могу да их се сетим неколико. Не мислим на оне стан-
дардне (Мајеr 2017:14). 

Бајке са срећним завршетком читају се деци са срећним детињством. 
Детињство разграђено недостацима, нередовно виђање са мајком (она 
не воли да посећује своју ћерку и одбацила ју је због посла којим се бави), 
хладни породични односи и сопствена тежња ка интимности породич-
ног дома истакнута је сталним понављањем не тек жеље да се има дете, 
него жеље да се за дете које ће доћи заснује другачији егзистенцијални, 
емоционални и онтолошки простор: „Када будем имала дете, певаћу му 
неку другу песму. Неку која није толико тужна” (Мајеr 2017: 6). Као и: 
„Када будем имала дете, желим и ја да га вучем на санкама кад идемо у 
куповину”. (Мајеr 2017: 7) Сањарење о претпоставкама породичне идиле 
прекида телефонски позив, чиме се нелагода повратка у стварност поја-
чава. Менди одлази на адресу, изнова прихватајући нежељену улогу и 
подносећи палост у грубу егзистенцију:

Стојим испред врата. Мало сачекам и сасвим се примирим. Музика изну-
тра. Смешим се. Ослоним руку на врата. Осећам се снажно. Па, идемо! 
(Мајеr 2017: 25)

Након одласка задњег госта устаљени живот се наставља као „неки 
глупи шоу, с титловима, где ружне типове спајају с некаквим ругобама, 
негде на свету” (Мајеr 2017: 557). Идентитети проститутки и њихових 
подводача ефекат су одређеног времена и у том времену преображеног 
друштва. Жене о којима Мајер приповеда у сталној су потрази за соп-
ственим идентитетом, али оне као да више не умеју да воде другачији 
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начин живота. Неки други људи, препознати као муштерије или подво-
дачи проститутки, немају довољно свести о проблематичности својих 
положаја или, уколико тих положаја јесу свесни, не желе да их се одрекну. 
Тако, на пример, новинар Еки живи од тога што у својој радио-емисији 
безобзирно рекламира женска тела на тржишту:

„Врх body” рекламира врх женска, односно рекламира је наш легендарни 
менаџер уживања, и за сто на сат, односно, стопедесет ако хоћете да вас 
посети у вашем љубавном гнезду, а онда врхунску алатку, свог лепотана 
само треба да уроните у њено јебозовно извајано тело. Тако, него како! 
И тело јој је стварно такво, мада сумњам у педесет и четири килограма 
из њене сет-карте на дроце-тачка-нет. Додај пет или десет на то, а кад је 
кондом пун, а можете и да јој... ууупс свршите по сисама, имаће сигурно 
око седамдесет. Она није фатална жена, до јаја дупе и до јаја сисе. Палац 
горе. Палац унутра. Ко перце. Мала зна немачки прилично добро, јебање, 
пушење, не само природно пенушаво вино пасивно, језик анално пасивно, 
на то тренутно наилазим код неких, то је нека врста тренда, а розета јој је 
сву да је полижеш, ДА, ДА, ДА. А акценат је шлаг на торти, напалиш се кад 
се слатка избезобрази на крају јебања.

И зато што је овде неко питао, не можете отпозади, али радо ће вам развући 
дупе, ако то желите, и радо ће намазати своју малу шаку са ПП пасивно 
(Мајеr 2017: 178–179).

Како је, према Мајеру, самоосмишљавање могуће само интимним 
зближавањем са другим људским бићем, Еки не може да успостави рав-
нотежу између себе и друштва. Емотивно неспособан да тражи близину, 
он се задовољава отуђеним животом, а тек привид осмишљености успо-
ставља сталном причом. Ипак, говор у коме би се испољила потреба за 
блискошћу деконструише онога ко се тим говором одређује, јер га, услед 
предавања бруталним формама порнографског дискурса, управо то што 
каже додатно изобличава, емоционално хлади и социјално удаљава. 
Могућност усклађивања близине и дистанце у конструкцији идентитета 
дата је, чини нам се најподесније, у лику Арнолда Краусхара.

Човек: узоран грађанин и подводач
Арнолд Краусхар или АК 47 одрастао је у Источној Немачкој. Један 

од упечатљивијих доживљаја из основношколског периода његовог 
живота била је и посета Ботаничкој башти. Отишао је тамо да при-
купи и поједе бобице верујући да ће на тај начин постати бесмртан. У 
Ботаничкој башти је наишао на чувара који га је чудно гладио по коси. 
Неочекивани догађај се као покушај сексуалног злостављања урезао у 
Арнолдову свест. Не само због атеистичког васпитања, већ и због овог 
непријатног искуства, јунак још понекад верује у судбину (Majer 2017: 
44, 48), мада је богове у међувремену отписао (Majer 2017: 42). Веома рано 
спознаје колика је моћ новца и одлучује да се бескомпромисно посвети 
стварању прилика за његово зарађивање. Отуда финансијски успех пре-
познаје у продаји женских тела, но одлучно се противи да учествује у 
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малолетничкој проституцији. О природи свог посла ћути, али се често, 
у налетима приговора савести пита да ли би ишта било другачије да је 
о томе шта ради, тј. како дефинише свој живот и тиме потврђује владу 
неког злодуха у свету проговорио: да ли је „вредело држати језик за 
зубима” или је требало разоткрити адвокате, судије, полицајце, бога-
таше „који су се ложили на мале девојчице” (Majer 2017: 48‒49). 

Арнолд је надокнадио матуру и после уједињења Немачке уписао 
се на студије економије. Ово није урадио зато што му је била потребна 
диплома за посао којим се бави, већ како би научио што више о правил-
ном пословању и улагању новца. Диплома као знак вредела је тек толико 
да је у конвенционалним формама социјалне интеракције дефинисала 
први утисак о њему, особито у контакту са фигурама од којих је његово 
пословање зависило (полиција, судије, адвокати, пореска и друге службе 
државног апарата). Мајеров јунак судеоник је једног света у коме нема 
граница борби за стицање капитала, па се отуда ни понуде девојкама, 
које је желео да придобије за становање у својим имобилијама (Majer 2017: 
102–109), не указују као проблематичне у мери која би те понуде повукла. 
У девојака су „срца ко дијаманти” (Majer 2017: 110‒111), мада оне најчешће 
не раде из задовољства, већ за новац. „Новац је дрога” (Majer 2017: 91), а 
АК жели да има лидерску позицију на тржишту (Majer 2017: 98). Жене код 
њега долазе саме, а не принудом. Његов бизнис је наизглед сасвим чист, 
у погледу на моралну и државну, тј. пореску страну. И зато он за себе 
каже: „Подводач? Не. Не” (Majer 2017: 83). Чистим рачунима без дугова 
и уплитања у криминалне радње са државом жели на тржишту женских 
тела да бесконфликтно заради свој капитал – да тај капитал и законски, 
и финансијски легитимише, па да га и етички превреднује. Тако постаје 
познат у пословним круговима као коректан, прорачунљив, нерањив, 
неустрашив и успешан. Дакле, друштвено непроблематичан човек.

Арнолд Краусхар је образован пословни човек. Од детињства много 
чита о старогерманским, грчким и римским боговима, о витезовима 
округлог стола и краљу Артуру, потом утопијску, научнофантастичну и 
социјалистичку књижевност, а по одрастању бави се и студијама Марк-
совог капитала. Као да сва та, имагинацијски и проблемски разуђена 
литература, треба да буде замена за егзистенцију у којој нешто важно 
изостаје. Његова књижевна социјализација и интелектуалне могућно-
сти објашњавају његове веома развијене социјалне компетенције (мада 
без емотивних везивања), али указују и на могућност развијања сложе-
нијих емоционалних перспектива. Оне ће му на крају, када их препозна, 
и омогућити самопроналажење и осмишљавање. АК поседује знања, 
способности, потребе, мотивацију и интенцију (Šmit 1991: 41), који осна-
жују његове покушаје да превазиђе стање отуђености као стање про-
блематичности. Ипак, све док стање проблематичног самоодређивања, 
у виду отуђености упркос моћи коју остварује захваљујући новцу, није 
превладао у блискости оствареној кроз љубав (Borman 2013: 93–96) и у 
личној слободи у вези са ЛБ-ом (Ladyboy), Арнолд је био жртва властите 
идеологије самоостварења. Да би из отуђења изашао и пронашао нови, 
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другачији и конструктивнији смисаони план свог живота, јунак је морао 
проћи кроз две граничне ситуације.

Суочавање са смрћу и могућност повратка 
Да је Арнолд Краусхар ипак рањив човек, да је његов егзистенци-

јални интегритет могуће угрозити, увиђамо када у близини трибина ста-
рог стадиона на паркингу ненадано задобија повреде из ватреног оружја 
од Еда, припадника супарничког картела: „Едо, стоко једна...” (Majer 
2017: 39). У стању највеће кризе, јунак лебди између живота и смрти: 

Лежиш на улици. А помислио си да су деведесете прошле.

Скоро и јесу прошле, размишљаш кратко, која је уопште година, знаш, 
целе године си устајао и одлазио на спавање, устајао и одлазио на спа-
вање, завршавао си послове и ниси баш много спавао [...] уличне светиљке, 
фарови, ноћ, а ти покушаваш да препознаш своје лице, хиљаду деветсто 
деведесет девета (Majer 2017: 38).

Најизразитије осећање рањеног Арнолда у овом тренутку је страх, 
који изазива гранична ситуација непосредног суочавања са губитком 
живота. „Сваки задатак, одлука, свака судбоносна ситуација, сваки 
међуљудски однос и сусрет садржи потенцијално све четири варијанте 
страха и реакције на њега. Само њих четири заједно би могле истовре-
мено да изразе истину, потпуну животну стварност, целовитост” (Riman 
2012: 120).4 Ове четири могућности, које и Арнолд проживљава су: страх 
од губитка себе самог, страх од отуђености и изолације, страх од про-
лазности и страх од морања, односно страх од недостатка слободе (уп. 
Riman 2012: 14). Тако у ситуацији свог излагања могућој смрти јунак 
дубоко удише, дубоким издахом избацује страх (Majer 2017: 38‒40), руке 
му се тресу, а ипак је то „да пукнеш од смеха” (Majer 2017: 39) и толико је 
срећан што може руком да пређе по грудима, да му навиру сузе на очи, „и 
зацмиздриш, па то је да... само кад би те видели таквог” (Majer 2017: 40). 

Болничка соба у којој лежи пуна је људи, „њихових уздаха, звукова, 
мириса” (Majer 2017: 52), сенке га прогањају и често халуцинира. У полу-
свесном стању размишља о Парсифалу, који је трагао за гралом док није 
полудео и пита се хоће ли и он трагати за новцем док не полуди: „Какав 
мрак” (Majer 2017: 52). Јунак Мајеровог романа тако је пародијски рефлекс 
профила хероја у митолошким причама. Из мрака израњају потиснута 
сећања и осећања, па је његов унутрашњи свет то што је у митолошким 
архетиповима подземље, у којем се херој суочава са сенком и чудови-
штем: „Психино путовање у подземље тек је једна од небројених таквих 
пустоловина у које полазе јунаци бајке и мита” (Kembel 2007: 114). Грижа 
савести доводи му из подсвести људе о које се огрешио, мушкарце, жене, 

4 „Jede Aufgabe, Entscheidung, jede schicksalhafte Situation, jede menschliche Beziehung 
und Begegnung hat potentiell alle vier Antwortmöglichkeiten und Reaktionsweisen in 
sich. Alle vier zusammen ergeben erst gleichsam die Wahrheit, die voll lebendige Wirklich-
keit, Ganzheit.”
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живе и мртве. Међутим, воља за животом му омогућава делимичан пси-
хички и физички опоравак, који завршава у Токију, на путовању кроз 
Хад. И управо је тај силазак у подземни свет, то крајње излагање небив-
ствовању предуслов јунаковог самообнављања и повратка у свет из кога 
је пошао. „Психа је, коначно, добила наредбу да из бездана подземља 
донесе кутију пуну наднаравне љепоте” (Kembel 2007: 114).

Многи симболи указују на то да је АК у Токију у подземном свету: 
међу бљештавим светлима велеграда сусреће лица са белим маскама као 
од снега (Majer 2017: 343–344), више пута види тамну реку (Majer 2017: 
344, 351), а смрт му се и директно обраћа кроз ликове других мушкараца 
и жена: „Не бој се, дошао сам сам” (Majer 2017: 346), „Не бој се, дошла сам 
сама” (Majer 2017: 349). Као врхунски изазивач, дух смрти се појављује 
у особама одевеним у црна и жута одела, баца пред њега мртву тамно-
зелену, скоро црну раскречену жабу (Majer 2017: 355), шаље му у помоћ 
пријатеље убијеног Ханса (Majer 2017: 350) или му допушта да је призове 
сам, убадајући штапиће за јело у пиринач, што је у Јапану знак смрти 
(Majer 2017: 354). „Сунце у Подземљу, Господар мртвих, друга је страна 
истога блиставог краља који влада даном и дарује га” (Kembel 2007: 155). 
У малој просторији пуној жена плеше са њима без икаквих мисли, а 
онда наступа изненађење: жене скидају доњи веш испод ког су мушки 
полни органи и он угледа „ките мале, велике, тамнопуте, светлопуте, 
које ландарају међу ногама жена” (Majer 2017: 362) и које осећа по свом 
лицу. Ово у њему изазива истовремено и гнушање и фасцинацију, осећај 
угрожености и ослобађања. Лелујање између сна и стварности престаје 
тек онда када попут Орфеја прихвата дате услове подземног света – у 
његовом случају услов је секс са старицом, једном јапанском подвода-
чицом. Због њеног промуклог гласа ипак се осећа смирено (Majer 2017: 
365), а ово необично спокојство не само да указује на скор повратак 
јунака у свет из кога је отишао, него на повратак јунака као промење-
ног човека. Чин вођења љубави са старицом, чије су стидне длаке седе, 
а сисе „оклембешене” омогућава му да прође „кроз врата између зидова 
од папира” (Majer 2017: 370). И да тада, као да је прошао кроз врата пер-
цепције, опет види и пронађе себе. Догађај метаморфозе може да буде 
и припрема искупљења за оно што „његове” девојке раде из дана у дан, 
мада о томе, као о терету властитог бића, не говори. „Бежи и остави ме 
на миру, Камени” (Majer 2017: 347), каже Арнолд, чиме потврђује жељу за 
преживљавањем, али, још важније, симболички детектује то што га као 
злодух властитог живота и злодух светског живота изазива, угрожава, 
обезглављује. Живот и свет што се, током путовања Мајеровог јунака 
кроз подземље, указују као тај окамењени други са којим Арнолд Краус-
хар треба да се суочи постају сцена испољавања целог модерног искуства 
– сцена на којој визија губитка људског достојанства има универзалну 
књижевну снагу. На крају мрачног путовања нешто се мења у јунаку, па 
Мајер дозвољава да се његов човек преобрази и обнови. Враћа се и, што 
се више приближава граду који из даљине трепери, осетније прибли-
жава животу каквим раније није живео.
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Љубав и могући преображај јунака
Мајерова психолошка карактеризација лика Арнолда Краусхара 

истанчава се, продубљује и заокружује у уједињењу јунака са другом 
особом, у његовом откривању могућности афирмације живота у љубави. 
Фигура љубави предмет је љубавног дискурса – љубавни однос две особе 
– и као таква постаје садржај језичког обликовања у поглављу Тран-
сфер (Бајбај, мој Ladyboy.). У овом поглављу Мајер постиже врхунац у 
поступку грађења гласова у роману, јер је испевао химну љубави тамо 
где смо је најмање очекивали. Двоје усамљеника кроз разговоре, секс и 
размењивање нежности покушавају да реч „љубав” испуне значењем. На 
почетку се запитавши „Шта ли ме вуче к њој?” (Majer 2017: 543), јунак 
ускоро одустаје од овог питања и постепено се препушта новом осећању 
блискости са другим бићем:

Стидим се, борим се са својим устима, са својим мозгом који износи све те 
глупе ствари и мисли и идеје и снове пред тебе, теби (Majer 2017: 529). 

Душу, имам утисак да могу да ти видим душу, девојко. Стидим се. Налет 
емоција. И гледам у твоје око, твоју зеницу која је тако далека и удаљена 
и блистава као звездана прашина, прашина планета, плавичасто-ружи-
части трептаји „мачјег ока”, оне звездане прашине у сазвежђу Змаја, тако 
далеко... (Majer 2017: 528).

Скидајући одећу са девојке чију душу може да препозна, чије око 
може да сагледа, па да се тада његов поглед као поглед рађајућег духа 
љубави прошири и продужи у космичку даљину, јунак уклања сумњу и 
зна да је она то биће до којег је, као до тријумфалне вредности, тако дуго 
и тако тешко путовао (Majer 2017: 530). ЛБ, необична девојка коју Арнолд 
Краусхар воли, трансвестит је са мушким полним органом. Снага овог 
бесполног или истополног спајања је у индивидуалном осмишљавању, 
те је у том смислу и бог, ако постоји, „нека врста хермафродита, жено-
мушкарац” (Majer 2017: 533), који/а сме и мора да допусти све оно што 
нас чини нама самима, оно што чини човека да јесте. Арнолд мисли да 
можда има других светова у којима не живе људи, мушкарци и жене, већ 
бића без пола која имају намеру да стопе мушкарца и жену у једно биће 
које ће живети вечно (Majer 2017: 98). У години 2525.5 Земљу ће „пре-
крити огроман океан који ће се састојати од неке врсте органске плазме у 
којој ће се сва жива бића стопити у једно”, а „мушко, женско, све то нема 
никакве везе” (Majer 2017: 99–100). Ако је уз могућност да буде препознат 
као подводач говорио не, сада се у визији живота са бићем које у њему 
побуђује љубав исказује да, као израз његовог онтолошког преображаја:

Пити шампањац. Лећи поред ње. Погледао је на треперење улица, црвено 
светлуцање високих димњака на периферији града. Легне поред ње. Поми-
лује је по лицу. Да. Да. Да (Majer 2017: 547).

5 In the year 2525 – хит песма дуа Zager and Evans.
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И онда када се чини да је хармонија могућа, Мајер преокреће 
импулсе свог јунака. Јер управо из потврђивања безграничне духовне 
и еротске спојености израста жеља за убиством. У тренутку насиља 
почињеног из љубави протагониста доживљава тренутак великог емо-
тивног интензитета. 

Баш се ова очигледна противуречност чини фасцинантном, јер насиље са 
једне стране проузрокује губитак аутономије, док се са друге стране чини 
да се овај губитак у сексуалности доживљава као нешто позитивно. Разлог 
томе је што он као моменат расплета и самонестајања води ка интензиви-
рању емоционалности и доживљаја стварности (Leskovec 2012: 251).6 

Одлучујући се на убиство, Арнолд покушава да поступи прагма-
тично и преиначава пређашњу мисао о љубави. Јер он не жели и исто-
времено жели потпуно поседовање љубавнице. Она је ту и не треба да 
буде ту. Она се воли, али она угрожава његов идентитет. У питању је 
његов друштвени опстанак, осећа се угроженим, мада истовремено зна 
да неће бити у стању да се од ње одвоји, јер – он у њој нестаје:

Колико је лепа. Њене очи, далеке и дубоке као звездана прашина, разли-
вање боја, сећања, светови. Доста научне фантастике. Знам да би то могао 
да буде мој крај, да то јесте мој крај, ако се и даље будем мувао са њом по 
граду, ако будем лежао са њом овде горе. Где год. Да ли је волим? (Majer 
2017: 542).

Њена душа и скоро читаво њено тело су женски. Чак и без pussy, чак и без 
пичке. Продирем у њу. Мора да се заврши. Пре него што се потпуно изгу-
бим. У њој (Majer 2017: 544).

Јунак је истовремено емоционално погођен, преображен и проме-
њен, али и нападнут („Sichangerührtfühlen und als ein Erggriffenwerden”: 
Valdenfels 2002: 91), па покушава да успостави равнотежу. Док ова осе-
ћања Лесковец (уп. Leskovec 2012: 251–252) тумачи као искуство страно-
сти, ми их препознајемо као искуство изразите блискости, која је уздр-
мала емотивну стабилност јунака, јер претпоставља спајање у смрти. 
Отуда додирнути другог не значи само додиривати и утицати, то значи 
ступити у стране просторе (уп. Valdenfels 2002: 91). Дакле, ступити у 
простор који је човеку стран.

Не, она је још ту. Лежи на леђима и види њене отворене очи. Зури у плафон, 
тако изгледа. Хоће да устане и оде до врата. Где се налазе сенке. Нешто је 
под њим и око њега топло. Ту се расани. Son, my son, what have you done 
(Majer 2017: 547).

У тексту романа остаје неисказано да ли је убиство почињено или је 
то све био Арнолдов сан. Вишезначност, игра речима, могућности разли-
читог тумачења језичких слика (отворене очи – смртна укоченост, сенке 

6 Gerade dieser offensichtliche Widerspruch scheint faszinierend, denn einerseits erzeugt 
Gewalt einen Autonomieverlust, andererseits scheint gerade dieser Verlust in der Sexualität 
als etwas Positives empfunden zu werden, da er als Moment der Auflösung, des Sichverlierens 
zu einer gesteigerten Emotionalität und zu einem intensiven Wirklichkeitsempfinden führt.
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– лешеви, топлота – крв) подривају строге и јасне границе између сна и 
јаве. Управо зато што се снага протагонисте да превазиђе отуђеност, жеља 
за животом и зближавањем, хтење да воли и верује у измењену будућ-
ност чине тако извесним перспективама за његово егзистенцијално и 
етичко преиначење, ово удвајање, дисоцијација, растакање на сан и јаву, 
могућност да је злочин почињен или макар само то што је сугестивно 
наговештен показују колико је Мајерова хуманистичка визија сложена. 
Мајерово приповедање препознаје противречја у људској природи и саму 
ту амбиваленцију наших идентитета – тај кошмар бића које је човек-и-ка-
мен – развија у драмско позорје свог романа. Отуда је загонетка, пре него 
недвосмислени догађај злочина или сна, то што обликује смисао односа у 
коме се јунак Мајеровог романа Туцање камена изнова показује као неко 
други. „У великој књижевности – парафразирајући Томаса Бернхарта – 
човек је увек питање, које мора да буде решено не тако што ће се на њега 
одговорити, већ тако што ће се на њега указати. Иначе би се изгубило оно 
непоновљиво у њему” (Agneze 2010: 23).7

Закључак: у чему је разлика?
Социјалне конвенције, тј. норме и социјалне вредности које сле-

димо или којима тежимо, условљене су биографским, и психолошким и 
физичким предиспозицијама, као и социјалним, политичким и економ-
ским условима у којима човек одраста и живи (Šmit 1991: 47). Највећи 
део живота са којим нас Арнолд Краусхар, јунак романа Туцање камена 
Клеменса Мајера, суочава у вези је са стицањем капитала и увећањем 
друштвене моћи. Он жели легитимацију у свету, па одбија да га називају 
подводачем или менаџером: 

Менаџер? Ја сам предузетник, то је разлика. Планирам, предузимам, инве-
стирам, проширујем. Али не копам себи, ни нама, јаму на дуже стазе, ми 
само узимамо новац тамо где га има, једноставан дил. (Majer 2017: 538)

Знања и способности које је јунак задобио имају психофизичку 
подлогу у његовој несумњиво изоштреној интелигенцији. Као нераски-
диви део друштва, у чије се норме и сам уклопио, јер има породицу – жену 
и дете – он има и друштвено структурирану мотивацију да обезбеди 
сину и себи мирну и безбрижну будућност. Чини се да је Мајер ироничан 
када спаја две противречне амбиције свог јунака да осмисли свој живот, 
јер ће по Арнолдовом науму егзистенција имати сврху онда када зимске 
вечери буде проводио уз шампањац крај камина (Majer 2017: 527) и онда 
када буде био у прилици да стиче што више новца. Оне потребе које нису 
у вези са новцем преведене су са равни друштвене афирмације јунака на 
раван индивидуалног остваривања, па се ту испољавају три карактери-
стике Арнолдовог животног циља: јединственост, слобода и идентитет 

7 „In der großen Literatur – um Thomas Bernhardt zu paraphrasieren – ist der Mensch 
immer eine Frage, die gelöst werden muss, nicht indem man sie beantwortet, sondern 
indem man sie zeigt. Sonst wäre das Einmalige an ihm schon verloren.”
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(уп. Borman 2013: 86). Проблем слободе и идентитета повезан је са њего-
вим друштвеним положајем и угледом неустрашивог, храброг, ауторита-
тивног пословног човека, који се ретко препушта емоцијама. Уочавајући 
степене различитог испољава истог човека, између блискости и отуђено-
сти, између света друштвено конструисане фигуре и света унутрашњег 
живота јунака, препознајемо и бројне вредности Мајеровог поступка 
грађења романескне личности и романескног света. Уколико само поми-
слимо на анализу емоција у њиховим различитим језичким контек-
стима, осетићемо да се налазимо у простору непоузданих „текстуалних 
манифестација емоција” („die textuellen Emotionsmanifestationen”), сваки 
пут унеколико друкчије актуализованих у „процесу (могућих) емоцио-
нализација читаоца приликом рецепције текста” (Švarz-Frizel 2007: 211).8 
Емоционализација читаоца и читања ствара ону разлику која специфи-
кује Мајерово приповедање, јер омогућава писцу да и фигуру АК у свакој 
новој рецепцији учини стварном и прихватљивом. Трагајући за сопстве-
ним Ја и својим осмишљавањем, Мајеров јунак покушава да дефинише 
и пронађе смисао живота. Тај смисао човек Мајеровог романа изнова 
проналази и губи. Тако се и стварност показује као феномен симулације, 
чежња за аутентичним, за непосредним, граничним доживљајем, чежња 
на коју се одговара знаковима без икакве везе са стварношћу (уп. Bodrijar 
1990: 17). Симулирану стварност Арнолд ипак надјачава. За победу му је 
потребан проживљени догађај, тј. тренутак у коме нас стварност изазива: 
са једне стране се тежи нормализацији, клишеима и стереотипима, а са 
друге њиховом шокантном разбијању (уп. Leskovec 2012: 248). Шокантно 
разбијање се у тексту огледа са једне стране у љубави према транссексу-
алки, а са друге у жељи за насиљем и деструкцијом љубави. Да ли су баш 
драма, супротстављање, тензија, распеће то што Арнолда Краусхара чини 
човеком у којем сваки читалац Мајеровог романа Туцање камена препо-
знаје ону разлику између себе и жељеног себе у којој се креће, сања, умире, 
буди се, живи?
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Marina M. Petrović Jilih
LIFE AND POWER: THE CHARACTER OF ARNOLD 

KRAUSHAAR IN THE NOVEL BRICKS AND MORTAR OF 
CLEMENS MEYER

Summary 
The research conducted in this paper presents a possible understanding of Clemens Mey-

er’s novel Bricks and Mortar. The analysis of existential, psychological, symbolic, and narrative 
aspects in which one of the main characters of the novel manifests himself, indicates the exist-
ence of two opposing meaningful planes of the novelistic world and human nature in general: 
man’s alienation in modern society and his constant search for emotional closeness. The mul-
titude of characters from the world of prostitution, those tragic heroes and heroines of our 
world, whose life stories are connected in the misfortune they bear and who are at the same 
time independent of each other, have a common need for individualism, authenticity, and hap-
piness. Determined and imprisoned by the social and sociocultural frameworks in which they 
find themselves in a never-ending struggle for welfare, the characters in the novel Bricks and 
Mortar get an (almost hidden) chance to try to find themselves again in human values, such as 
faith in life, love, and human beings. The aim of the paper is to show the fateful search for the 
values   of essential self-realization through the figure of Arnold Kraushaar, who opens himself 
to the unusual power of love but also to the power of destroying love. It seems, therefore, that 
Meyer’s novel represents an apocalyptic vision of the modern world, which examines both 
what a person wants and what a person does in relation to what the person can do.

 Keywords: alienation, intimacy, big city, prostitution, capital, power, underworld, return 
of Orpheus, reading, life
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